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«WEITERDENKEN»

0 bis 14 cm, Ah: Oberboden mit der
Bodenart lehmiger Ton, humusreich, in-
tensiv durchwurzelt, mit wenig Steinen
und kromeliger Struktur. Der Oberbo-
den ist entkalkt (pH-Wert um 6.5).

Rendzinen sind
oft achgrindig. Heisst das, dass \
sie auch junger sind als die tiefgrundi-
gen Ackerbéden im Mittelland?

14 bis 35 cm, (BJA / Rz: Unterboden
aus verkeilten Kalksteinen, die durch
Verwitterung und biologische Aktivitat
ihren Zusammenhalt verloren haben,
dazwischen humose Feinerde. Die Bo-
denart ist lehmiger Ton und der pH-
Wert liegt bei 6.8.

Die Antwort finden Sie unter:

\ www.boden-des-jahres.ch

35+ cm, C: Das Ausgangssubstrat st ein
Kalksteinfels mit Kluften, die mit kalk-
haltigem Substrat gefullt sind, das den
Abfluss von Wasser erlaubt.




TEIN WIRD BODEN

Boéden entstehen aus Produkten der Gesteinsverwitterung. Die chemischen und physikalischen Die Chemie zur Kalksteinverwitterung
Eigenschaften des Ausgangsgesteins bestimmen die Verwitterungsprozesse und die Zusammen-
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€O, + Hp0 —> H,CO3

‘ ‘ ‘ ‘ Kohlendioxid (CO5) l6st sich
im Bodenwasser (H,0) und
= CO =g = yi|det:Kohlensaure (H5C0O3)
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setzung des entstehenden Bodens stark. Daneben beeinflussen Klima, Relief, Pflanzen und Tiere
sowie der Mensch in Abhangigkeit der Zeit die Entwicklung eines Bodens.

H,C03 <> H* + HCO3

CaCO3+ H* — Ca? + HCO3 Kohlensaure dissoziiert in

Die Wasserstoffionen (H*)
reagieren mit Kalziumkarbo-
nat und fOhren zur Auflo-

Wasser teilweise in Wasser-
stoffionen (H*) und Hydro-
gencarbonationen (HCO3)

sung des Kalziumkarbonats
(CaC03).

Das Kalziumion und das
Hydrogenkarbonat sind
geladen und wasserloslich
und kdnnen ausgewaschen
werden.

Kalkstein
CaC0,

Dieser Prozess wird Kohlensaureverwitterung
genannt, ein Sonderfall der Losungsverwitterung.

Wie entsteht eine Rendzina?

Eine Rendzina bildet sich auf festem Kalkgestein und ist oft flach-

grundig. Dieses Kalkgestein hat sich - im Falle der Jurakalke - vor

rund 158 Millionen Jahren in den flachen Randgebieten der Tethys

gebildet.

Das Kalkgestein besteht aus 70-90 % Karbonaten, insbesondere .

Kalziumkarbonat (CaC0O3) und Dolomit (CaMg(COg),), und auch 4 S PN Gy
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kleinere Anteile von Siderit (FeC0O3). Daneben sind Tonminerale =,

und andere Beimengungen enthalten. Kalkgestein enthalt auch Losungschemie pragt Landschaften

mit im Sedimgnt abgelagerte Tonminerale, die von FlUssen ins y Die chemische Auflésung von kalkhaltigem Gestein fuhrt zu
Meer transportiert wurden. . _ einer charakteristischen Landschaft - dem sogenannten Karst.
Wenn der Kalk verwittert und durch Lésung ausgewaschen wird, Durch den Abtransport der Verwitterungsprodukte entstehen
reichern sich die nicht-karbonatischen Bestandteile (v.a. Tonmi- viele unterirdische Hohlraume:Wenn sie nahe an der Oberfla-
nerale) an. Diese mischen sich mit den anfallenden organischen che liegen und einstirzen, konnen wir dies in Form von Dolinen
Substanzen. Es entsteht eine dunkelbraune tonreiche Feinerde. beobachten. Die Verkarstung fGhrt zur Bildung eines komplexen
Durchsetzt mit hellen Kalksteinen ergibt sich das typische Bild Netzwerks an unterirdischen Wasserlaufen. Uber lange Zeitrau-
einer Rendzina. : me fUhrt dies zur Bildung von unterirdischen Hohlen, mitunter

— . : faszinierend mit Stalagmiten und Stalaktiten ausgeschmuckt.




